



辛全生是天津市南开区传统木工榫卯技艺的非遗代表性项目传承人。



辛全生用铅笔在木料上划线。

非遗传承展匠心

今年62岁的辛全生是天津市南开区传统木工榫卯技艺的非遗代表性项目传承人。2019年9月,天津职业大学为发展并传承木工技艺,邀请辛全生作为老师给学生们授课,负责教授学生们榫卯结构知识和木艺家具制作等实用技巧,并于2019年底在校内建立辛全生大师木工工作室。

辛全生出生于匠人家庭,他听从父亲的建议从16岁开始学习木工。40余年的木工生涯,辛全生经历过木工行业曾经的红火和后来的逐渐衰落,也曾在最艰难的时候

做过别的营生。但无论如何,辛全生始终忘不了自己的木工身份。“老祖宗留下来的东西不能丢了,要传承下去,否则将来的后代谁都不知道木工榫卯技术的存在了。”辛全生说。

近年来,有近百名不同职业、不同年龄的人慕名前来拜辛全生为师,学习传统木工榫卯技艺。辛全生说,我会让徒弟们学好木工榫卯技艺,让中国的传统手工艺发扬光大。

本版文图据新华社



辛全生在用刨刀刮料。



辛全生(中)在指导徒弟们。



辛全生给徒弟讲解巨型鲁班锁的结构。



在天津职业大学辛全生大师木工工作室,辛全生(左)和爱人邓秀香在录制用榫卯结构制作的小物件的视频,准备发到视频平台上分享。